

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ لِيَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ  
 دین کی نصرت کے لئے آسمان پر نثار ہے عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَ رَبُّكَ مَقَامًا مَحْسُودًا  
 اب گیا وقت خزاں ہے یہ بھلا نیکے دن سرور

# الفصل

دنیا میں ایک بنی آیا پر دنیا نے اس کو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا سے قبول کر گیا اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دی گئی۔  
 (الہام مسیح موعود)

چمڑہ یوز ملک سے سات روپے

## فہرست مضامین

- مدینتہ المسیح {
- اخبر احمدیہ {
- دیوبند کا ترجمہ ضرور ہونا چاہیے ص ۲
- سارہ مسیح اور حکومت نظام ص ۳
- سعدت {
- خطبہ جمعہ {
- تعلیم السلام ہائی سکول کے بورڈ رکن کے سرپرستوں کے ضروری اطلاع ص ۵
- دیوبند ضروری شہادت ص ۶

تہمت بہت حال پیش کی چھوڑ پڑا سالانہ

مفتد میں دو بار شائع ہوتا ہے

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا (الہام حضرت مسیح موعود)

Digitized by Khilafat Library

جلد ۵ | ۲۳ اپریل ۱۹۱۸ء | سہ شنبہ | رجب المرجب ۱۳۳۵ھ | نمبر ۸۲

**امرتین تبلیغ** بتاریخ ۱۲ اپریل ۱۹۱۸ء جناب حافظ روشن علی صاحب کالیگر  
 "بکات اسلام" پر آہٹ بچے شام کے بعد سے شروع ہو کر رات ساڑھے دس بجے تک ہوا۔ سامعین کی تعداد میرے خیال میں چار پانچ سو کے درمیان تھی۔ ہماری طرف سے اشتہار شائع ہونے پر مخالفین نے بھی وعظ کی منادی کرادی۔ احتیاطاً منہ پوئیس میں اطلاع کر کے چند کنٹریبل اور دو سب پکڑا نظام کے لئے حاصل کئے۔ کنیٹلان کے آنے سے قبل مخالفین نے کوئی پندرہ سو کے قریب اینٹوں کے کھڑے مجمع میں بھینکے جس سے ایک آدمی اجنبی کی پیشانی پر سخت چوٹ

**اخبار احمدیہ**  
**بیعت خلافت** سیدی مولانی ادا مہدی فاضل السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ میں اگرچہ ہمیشہ سے حضور کا اتباع اور اخلاص مند ہوں مگر بعض وجوہات سے تا حال بیعت نہیں کی مگر آج مجھے یہ امر واضح ہو گیا کہ بیعت کی غرض کیا ہے پس میں حضور کو خلیفہ ثانی تسلیم کرتا اور حضور کی بیعت میں داخل ہوتا ہوں۔ قبولیت کا شرف بخشیں اور دعا میں یاد رکھیں اور میرے استقامت کے لئے دعا کریں کہ میں تمہاری قلم خود سکنہ بازار ہفتی دروازہ ۵۔

**المسیح علیہ السلام**  
 ۱۔ گذشتہ ایام میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت بہت ناساز رہی۔ اور تا حال پیمش کی سخت تکلیف ہو اجباب خوب زور سے دعاؤں میں مشغول رہیں۔ کہ خدا تعالیٰ حضور کو صحت بخشنے۔  
 ۲۔ جناب حافظ روشن علی صاحب چودھری فتح محمد صاحب تبیینی دورہ پر واد ہو چکے ہیں (۱۳۲) ماہ حال کو سال میں آریوں کا جلد تھا جس میں جناب شیخ عبدالرحمن صاحب مولوی فاضل کا مہاشہ راچندر صاحب دہلوی سے سدخبات پر مباحثہ ہوا۔ شیخ صاحب اعترافات کے نہایت عمدگی کے

ماہیت جواب دیجئے ہوئے کیکہ مطالبات ہی پیش کئے۔ جن کا یہ سناظر سے کوئی جواب نہیں پڑا۔



آئی اور خون جاری ہو گیا اور چند ایک کے خفیف چوٹیں آئیں۔  
 کو تو ال صاحب بھی برابر اخیر تک لیکچر میں شامل ہے  
 حافظ صاحب کا لیکچر نہایت ہی دلنشین تھا سامعین نے بڑے آرام سے سنا۔ دوسرے دن صبح ۸ بجے کے بعد جناب چودھری فتح محمد صاحب کا لیکچر انگریزی میں (الہام ..... ) پر ہوا  
 مجمع خاصہ بنا۔ چودھری صاحب نے برابر پل اگھنڈ تک انگریزی میں تقریر کی اور سامعین نے بغیر کسی قسم کے شور و غل کے بڑے غور سے سنا اور بعد میں چودھری صاحب نے اپنی تقریر کا ترجمہ بھی سنا دیا اور فرمایا  
 اس اتوار کا لیکچر بھی خدا کے برسی میں تبلیغ کی ایک نئی اور عامی طور پر کامیاب رہا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت پر میری تقریر بھی سامعین سے ہال بھرا ہوا تھا۔ بلکہ تاک ہجوم ہوا۔ اس دفعہ اللہ تعالیٰ نے ایک نئے طرز پر تبلیغ کرنے کی توفیق بخشی۔ میں نے دیکھا کہ ممبئی کے لوگ اس مجلس میں زیادہ جمع ہو جاتے ہیں۔ جمین اشعار پڑھے جاتے ہیں۔ میں نے اس طریقہ اس دفعہ اختیار کیا۔ اور اس مقصد کے لئے حضرت اقدس کی وہ نظم جس میں اپنی صداقت کے دلائل اپنے دہیے ہیں یعنی یہ الہامی قصیدہ کہ۔ جائیکہ از مسیح و نزدش سخن رفت گویم سخن اگر چہ نذرند بادرم۔ یا واز بلند خوش الحانی سے پڑھنا شروع کیا۔ اور ساتھ ہی ساتھ ہر ایک مصرعہ اور شعر کی پوری پوری تشریح بھی شروع کر دی۔ خدا کے فضل سے کثرت کے ساتھ لوگ جمع ہو گئے اور سا ہال بھر گیا۔ یہاں تک کہ مٹک پر بھی لوگوں کی کثرت ہو گئی۔ خصوصاً حضرت اقدس کے اس شعر نے۔ چون کا فزادہ ستم بر پستہ مسیح را۔ فیوری خدا برش کرد ہمسرا لوگوں کو غمگین کر دیا۔ جیسا یہ شعر ہے اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے طفیل سے اس کی پرورد تشریح کرنے کی بھی توفیق دی۔  
 عیسائیوں کی عیسائی پرستی اور اس کی غلامی اشاعت حقیقی خدا سے ہے خلقی اور سرور انبیا جس نے

حقیقی خدا کا چہرہ دکھایا، انکار۔ خدا کی عزت اور امت محمد میں مسیح محمدی بعث۔ یہ ایسا بیان تھا۔ کہ ناگزیر طور پر مسیح محمدی کے نام پاک پر خوشی کا اظہار کرنا پڑتا تھا جتنی بار بھی میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا نام مبارک لیتا تھا لوگوں کے چہروں سے خوشی ظاہر ہوتی تھی۔ یہاں تک کہ اسی دوران میں یہ اشعار بھی کہ جن کو سنا سنا کر مولوی صاحبان لوگوں کو بہکاتے اور بہڑکاتے ہیں اور عیسائی کجا است تا نہند پابہ مہرم، میں خود ذوق اور جوش میں بار بار پڑھتا تھا۔ اور سامعین جھومتے اور سبحان اللہ کہتے تھے۔ غرض کہ میں نے سارے قصیدہ کو مع تشریح اور توضیح کے بیان کیا۔ پھر میں نے لوگوں کو مخاطب کر کے کہا کہ ایسا انسان جس کی صداقت کے دلائل میں نے اس وقت بیان کئے ہیں۔ اور ایسا پاکیزہ اور پر معارف کلام جس نے تمہارے دلوں کو بھی ہلا دیا۔ کیا معاذ اللہ کافر اور بیدیں یا دجال کا ہو سکتا ہے۔ تمہارے مولویوں کو کیا ہو گیا ہے جو نور کو ظلمت اور شرین کو تلخ بتاتے ہیں اور تم کو بھی یقین کراتے ہیں۔ سچ بتاؤ کیا یہ دجال کے متبعین کا کام ہو سکتا ہے کہ ایسے پر آشوب زمانہ میں جبکہ سمندر کے سفر سے لوگ کانوں پر ہاتھ رکھتے ہیں۔ نہ تو دنیا کے لئے اور نہ وطن پرستی کے لئے۔ بلکہ صرف خدا پرستی اور اسلام کے لئے سمندر کی پرشور لہروں میں ایک شخص اپنے آپ کو ڈال دیتا ہے۔ پھر لڑنا پونچر کر غیر مسلم قوم کو اسلام میں داخل کرتا ہے محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کا کلمہ پڑھتا ہے۔ مولویوں اور صوفیوں بلکہ نوابوں اور جاگیر داروں کو بھی جانے دو ہندوستان میں سینکڑوں سال تک مسلمانوں کی سلطنت رہی لیکن اس زمانہ میں بھی کسی کو یہ توفیق نہ ملی کہ یورپ میں اشاعت اسلام کے لئے اسلامی مشن بھیجے آج اللہ تعالیٰ نے یہ مبارک کام ہمارے خلیفہ آج ایدہ اللہ کے ذریعہ کر رہا ہے۔ اور یہی غریب جماعت ہے جس کو تمہارے مولوی گمراہوں کی جماعت کہتے ہیں وہ کام کر رہی ہے جو کہ صدیوں میں کبھی یہاں ہوا۔ ہمارے مرزا نے جو رحمت لگایا تھا خدا

کے فضل سے اس میں اب بھل گئے گئے ہیں۔ دیکھو کہ یہ شرین ہے یا تلخ۔ شرین ہے تو نادان لوگوں کی باتوں میں آکر اپنے کو ہلاک نہ کرو۔  
 خدا کی شان جس وقت میں یورپ کی تبلیغ کا ذکر کر رہا تھا۔ اس وقت اسی مجمع میں ولایت کی ڈاک پہنچی۔ جس میں حضرت مسعنی صاحب کا خط تھا۔ اور اس میں ایک ڈاکٹر اور سیم کے مسلمان ہونیکا ذکر تھا۔ میں نے اس کو پڑھا کہ لوگوں کو سنایا۔ اور حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کا تازہ اور زندہ ثبوت پیش کیا۔ لوگوں نے اس وقت بڑی خوشی کا اظہار کیا۔  
 پھر اس وقت حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ کی صحت کے لئے در دل سے دعا کی گئی۔ احمدیوں کے علاوہ سارے سامعین نے آمین کہی۔ جس سے ہال گونج اٹھا پھر حضرت مسعنی صاحب کے لئے اور سارے سامعین کے لئے دعا کی گئی۔ اور جلسہ درخواست ہوا۔  
 وہ میر کہ ضلع گجرات میں تبلیغ جناب مولوی حافظ غلام رسول صاحب وزیر آبادی سمجھتے ہیں کہ میں دورہ کرتے ہوئے چک مکہ و میرک میں پہنچا۔ اس جگہ کثرت بارش اور تزلزلہ باری سے سخت نقصان ہوا ہے۔ تمام ذمہ داریوں کو کھینچ کر ہوا گیا۔ نہ انسانوں کے لئے غلہ ہے اور نہ حیوانوں کے لئے چارہ۔ باشندگان دیہ کو جمع کر کے ماکن معین حتی نبعت رسول۔ اور دماکان ربک پہلک القرئی و الہما صلحون۔ وغیرہ آیات پڑھ کر موجودہ حالت پر جو اللہ تعالیٰ نے توفیق دی بیان کیا۔  
 اصغر علیخان صاحب سکریٹری انجمن بصرہ میں احمدیہ بصرہ کہتے ہیں کہ اس بارچہ کو احباب جمع ہوئے اور بابو عبدالرحیم صاحب نے سچ کے متعلق تقریر کی۔ تبلیغ کا سلسلہ جاری ہے لوگوں کو مطالعہ کے لئے کتب دی جاتی ہیں۔  
 ضلع ملتان تبلیغی دورہ جناب حافظ جمال احمد صاحب ضلع ملتان میں تبلیغی دورہ کر رہے ہیں اللہ تعالیٰ نیک نیتوں سے

**تبلیغ**

**تبلیغ**

**تبلیغ**



بسم اللہ الرحمن الرحیم  
مخبرہ و فصلی علی رسول الیکم  
**الفضل**

قادیان دارالامان مورخہ ۲۳ اپریل ۱۹۱۸ء

### ویدوں کا ترجمہ ضرور ہونا چاہئے

وید وید کی پکڑ سننے سننے کان بہرے ہو گئے۔ دماغ حیران۔ اور دل پریشان ہو گیا۔ مگر آج تک یہ نہ معلوم ہو سکا کہ وید چیز کیا ہیں۔ ان کے ماننے والے دعوے بہت کرتے ہیں مگر وید کوئی نہیں دیتے۔ باتیں بہت بناتے ہیں۔ مگر نتائج کچھ نہیں پیدا ہوتے۔ سبز باغ بہت دکھاتے ہیں۔ مگر وید اقدس کا پھل پھول کوئی نہیں پیش کرتے۔ کہتے تو ہیں کہ وید ساری دنیا کے لئے ہدایت۔ تمام جہان کے لئے موجب نجات۔ بل عالم کے لئے رحمت۔ ہمہ نئی نوح انسان کے لئے نعمت الہی ہے۔ مگر آج تک دنیا اس ہدایت۔ اس ذریعہ نجات اس رحمت اور نعمت الہی سے محروم اور تہی دست ہے۔ دنیا کے دوسرے لوگ ویدوں سے کیا فائدہ اٹھا سکتے۔ جو انہیں لوگوں کے کثیر حصہ نے جو اس کے تقدس کے بڑے بڑے دعوے کرتے ہیں ساری عمر میں ان کی شکل و صورت نہیں دیکھی اور جنہیں خوش قسمتی سے دیکھنے کا موقع ملا ہے۔ ان میں سے ایک بھی تو ایسا نہیں ہے جسارے ویدوں کو جانتا ہو۔ یہ ہم اپنی طرف سے نہیں کہتے۔ جو ویدوں کے ماننے والوں کا اقرار موجود ہے چنانچہ آریہ سماجی اخبار مسافر آگاہ اپنی اشاعت مورخہ ۲۲ مارچ کے ایڈیٹنگ آرٹیکل میں لکھتا ہے۔ "آریہ سماج میں سمپورن ویدوں کا ایک بھی گھیانا موجود نہیں ہے، اب جبکہ ان لوگوں کو جو اقرار ہے کہ ان ویدوں کو جانتے والا ایک شخص بھی نہیں ہے۔ تو پھر نہ معلوم وہ کس طرح دعوے کرتے ہیں۔ کہ وہ یہ کہتا ہیں جس کے احکام پر چل کر لوگوں کو نجات مل سکتی ہے۔ کیا تعجب انگیز امر نہیں کہ وہ کتب جن کی خوبیوں کے اشتہار دیئے جاتے

ہیں جن کی طرف دنیا کو بلایا جاتا ہے۔ جن کے مقابلے میں دوسروں کی مقدس مذہبی کتب کو سوتلی کے سامنے ایک پوت، اور سخت گمراہ کن، وغیرہ کہا جاتا ہے وہ ایسی جہول کیفیت ہوں کہ۔۔۔۔۔ ان کے نام یہ تو ان کی حقیقت سے ناواقف اور محض نا آشنا ہوں۔ اور ان میں سے کوئی ایک شخص بھی ایسا نہ ہو۔ جو ویدوں کو جانتا ہو۔ یہ سدا اصل ہے کہ جب کسی کامیاب ایجاد کو دنیا کے سامنے پیش کیا جاتا ہے تو پیش کرنے والے خود اس کی حقیقت اور تمام اجزاء سے کما حقہ واقف اور آگاہ ہوتے ہیں اور دوسروں کو اس کے متعلق تمام معلوما ہم پہنچا سکتے ہیں۔ یہی بات مذہب کے پیش کر سیکھنے میں ہونا ضروری ہے جب وہ ایک مذہب کو دنیا کے سامنے پیش کرتے ہیں۔ اور دعوے کرتے ہیں کہ اس کے سوا باقی سارے مذہب جھوٹے اور باطل ہیں تو ان کے لئے ضروری ہی نہیں بلکہ فرض ہے۔ کہ اپنے مذہب کی حقیقت سے اچھی طرح آگاہ ہوں۔ اور دوسروں کو کر سکیں۔ لیکن ہمارے آریہ سماجیوں کا معاملہ اس کے بالکل برعکس ہے وہ اپنی مذہبی کتابوں یعنی ویدوں کو تمام دنیا کی مذہبی کتابوں سے افضل اعلیٰ قرار دیتے ہیں۔ تمام دنیا کے مذاہب کو اپنے مذہب کے سامنے گراہی اور منکالت کہتے ہیں۔ اور نجات کا ملنا صرف ویدوں کے احکام پر چلنے سے بتاتے ہیں۔ مگر ان کا اپنا حال یہ ہے کہ اپنی زبانیا اعتراض کرتے ہیں۔ کہ جن کتب کو دنیا کے سامنے لاتے ہیں اور مذہبی میدان میں ہماری طرف سے پیش کی جاتی ہیں وہ ایسی ہیں کہ ہم میں کوئی انکو جاننے والا موجود نہیں ہے ہم مدت سے اس آرزو کو دل میں جگہ دیئے بیٹھتے ہیں کہ آریہ سماجیان بہت سے کام لیکر ویدوں کے مستند ترجمہ شائع کر دیں۔ اور اگر ان میں ایسے آدمی نہیں ہیں جو ویدوں کو جانتے ہوں۔ جیسا کہ ان کتابیان ہے تو وہ ساتن دہرمی پنڈتوں میں سے اپنے اعتناء کے قابل آدمیوں کو منتخب کر کے اپنے ہی اہتمام سے ترجمہ کرنا کے شائع کر دیں۔ تاکہ غافل اور انجان دنیا

کو معلوم ہو جائے کہ وید کن معارف کا مخزن اور کن حقائق کا ذخیرہ ہیں۔ آریہ اخبارات میں ایک دفعہ نہیں در نظر نہ لگے۔ بار ویدوں کا ترجمہ شائع کرنے کی تحریکیں ہو چکی ہیں اور بڑے بڑے مزدور کے ساتھ ہو چکی ہیں۔ لیکن ہمارے سچے سچے ابھی تک یہ بات نہیں آئی۔ کہ ایک ایسی قوم کے سامنے کیوں بے اثر ہو کر رہ جاتی ہیں۔ جو ویدوں کو تمام دنیا کے لئے قابل عمل اور ذریعہ نجات بتاتی ہے یہ تو کہا نہیں جاسکتا کہ مالی روکا دیش اس تحریک کے بار آور ہونے میں حائل ہیں۔ کیونکہ آریہ سماجیان اس لحاظ سے خوشحال اور کھلے دل کے ساتھ مذہبی موضوعات میں حیرت کرنے والے لوگ ہیں۔ اور آئے دن بڑی بڑی رقمیں مختلف فنڈوں میں دیتے رہتے ہیں۔ اب آریہ سماجیان کو مسافر آگاہ کے ساتھ منفق ہو کر ویدوں کا ترجمہ شائع کرنے کی یہ وجہ بتانی پڑی کہ آریہ سماج میں سمپورن ویدوں کا ایک بھی گھیانا موجود نہیں ہے، یا یہ کہ ویدوں کو جاننے والے تو موجود ہیں۔ لیکن وہ چونکہ ان کو اچھی طرح جانتے ہیں۔ اور ان کی حقیقت سے پورے پورے واقف ہیں۔ اس لئے ویدوں کا پھل پھول کر اپنے دشمن آپ نہیں بننا چاہتے۔ اگر پہلی وجہ درست ہے تو آریہ سماجیان کو عجز کر لینا چاہئے۔ کہ ویدیک دہرم کس قابل رہ جاتا ہے۔ اور اگر دوسری وجہ ہے۔ تو پھر ویدوں کی حقیقت ترجمہ ہونے سے پہلے ہی محروم ہو رہی ہے۔ لیکن اگر یہ دونوں باتیں درست نہیں۔ تو پھر کیا وجہ ہے۔ کہ ویدوں کا ترجمہ نہیں شائع کیا جاتا۔ اور انہیں چھپا چھپا کر رکھا جاتا ہے۔ اگر ان میں کچھ خوبی ہے۔ کوئی فضیلت ہے۔ کچھ حقیقت ہے۔ کوئی صداقت ہے۔ تو مردار پیش کر کے دنیا کو قائل کر دو۔ نہ کہ باوجود دنیا کے مطالبہ کے ان کو یہ دونوں میں لپیٹ لپیٹ کر رکھو۔ اور باہر کی ہوائ تک نہ لگنے دو۔ اگر اس کے لئے تیار نہیں ہو۔ تو خود ہی پردے میں خاموش ہو کر بیٹھ رہو کیونکہ ایسی صورت میں آپ لوگوں کا کوئی حق نہیں



# ستارہ صبح اور حکومت نظام

ہے کہ دیگر مذاہب کی ان کتب مقدسہ پر جن کو وہ پہلے طور پر ہر زبان میں ترجمہ کر کے دنیا کے سامنے پیش کرتے ہیں۔ وہ دونوں کے مقابلہ میں ناقص اور گمراہ کن کہوں لیکن کیسے تعجب کی بات ہے۔ کہ مسافر اگر وہ اسی مضمون میں جس میں اقدار کا تقابلیہ ہے کا آریہ سماج میں کوئی ایسی آویروں کے جانتے والا نہیں۔ لگتا ہے۔ کہ وہ آریہ سماج کا عقیدہ ہے کہ قرآن شریف سچت گمراہ کن ہے اور وہ دید و دل کی تعلیم کے مقابلہ پر ایسی ہی ہے۔ جیسے سورج کے ستارے کی طرح آریہ سماج اس کے متعلق سچ دریاقت کرتے ہیں۔ کہ جب دید و دل کے سامنے والوں پر باہمی کے بیان کے مطالبات کیجئے۔ اور اس کے نتیجے میں تو یہ کیسے ثابت ہو گیا کہ ان کی تعلیم "سورج" کی مانند اور ہدایت سے محروم ہے۔ اور قرآن کریم کی تعلیم سچت گمراہ کن اور مٹی کا پرچہ ہے۔ اب اگر آریہ سماج کا یہ عقیدہ ہے، کہ قرآن شریف کی تعلیم سچت گمراہ کن ہے، تو ہو۔ یہ بعض دشمنی اور عداوت کی وجہ سے ہے۔ نہ کہ تحقیق کی بنا اور صداقت کی طرف سے۔ کہ شہرہ لوگ دوسروں پر اعتراض کرنے کی بجائے اپنے گمراہی خیر لیں۔ اور گمراہی میں نہ ڈال کر سرچیں کہ ہم شہرہ لوگوں کے سکان میں سمجھیں کہ اس قلوب۔ کہنے والوں سے کیوں جنگ آزمائی کرنے کی ہوا۔

احبار "ستارہ صبح" نے جناب ظفر علی صاحب کی اس تگ و دو کا مختصر طور پر ذکر کرتے ہوئے جو انہوں نے حیدرآباد وکن میں اپنا فزیر معاش پیدا کرنے کے متعلق گذشتہ ایام میں کی ہے۔ جہاں ان کے کامیاب ہونے کے متعلق یہ لکھتا ہے۔ کہ "مولوی ظفر علی خان صاحب یکم اپریل کو پیر کے دن بعد مغرب بمبئی میں سے حیدرآباد وکن تشریف لے جائینگے" وہاں اس کامیابی کی وجہ یہ بتاتا ہے۔ کہ

موجود لوگ فریڈرٹائیٹ کے عقائد سے اختلاف رکھتے ہیں۔ اور قادیان کی تحریک کو ایک طرح کا فتنہ سمجھتے ہیں۔ وہ یقیناً مولوی ظفر علی خان صاحب کے حیدرآباد تشریف لے جانے اور عہدہ جنید پر فائز ہونے کو ان سماجی جمید کا نتیجہ تصور کریں گے۔ جو انہوں نے ستارہ صبح میں قادیانی تحریک کے برخلاف شد و مد سے انجام دی ہیں۔

ہم اعلیٰ حضرت تاجدار وکن خداداد ملک اور آپ کے ارکان حکومت کی شان اس سے بہت اعلیٰ اور ارفع سمجھتے ہیں۔ کہ انہوں نے اکتوبر ۱۹۰۹ء کے اس حکم کو جس کی رو سے جناب ظفر علی خان صاحب کو مملکت حیدرآباد سے بدر کیا گیا تھا۔ منسوخ کر کے اس نئے بلا لیا ہے۔ کہ انہوں نے ستارہ صبح میں نہایت امن پسند جماعت احمدیہ کے خلاف شد و مد کا فرسائی کر کے اس کے دلوں کو جوج اور اس کے سینوں کو چاک کیا ہے۔ کیونکہ اگر جناب ظفر علی خان صاحب کی یہ کارروائی کسی صلہ اور انعام کی مستحق ہوتی۔ یا کم از کم مستحق ہی سمجھی جاتی۔ تو سب سے پہلے گورنمنٹ پنجاب اس کی قدر کرتی۔ اور اس کے معاوضہ میں ان کو انعام سے سرفراز فرماتی۔ لیکن ادھر سے جو کچھ ان کی قدر والی ہوئی ہے۔ وہ سب کو صلہ ہے۔ پھر کس طرح کہا جا سکتا ہے۔ کہ گورنمنٹ

نظام نے جناب ظفر علی خان صاحب کو دوبارہ اپنی مملکت میں بلا کر اسی عہدہ پر جس پر سے انہیں پیشتر ازین ہٹا لیا تھا اس وجہ سے مقرر کیا ہے۔ کہ انہوں نے ستارہ صبح میں جماعت احمدیہ کے خلاف بہت کچھ برا لکھا ہے۔ جو ایک عادل منصف اور رعایا پرورد گورنمنٹ پر بہت بڑا حملہ ہے۔ رعایا نظام میں ایسے لوگ بھی شامل ہیں۔ جو سلسلہ احمدیہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ اس لئے جس طرح حکومت نظام کا یہ فرض ہے کہ دیگر مذاہب کے لوگوں کی جان مال عزت و آبرو آرام و آسائش کا خیال رکھے اسی طرح جماعت احمدیہ میں شامل ہونے والے لوگوں کی ہر طرح حفاظت اور ان کے جذبات اور احساسات کا خیال رکھنا ہی اس کا فرض ہے۔ پھر کس طرح ممکن ہے۔ کہ ایک شخص کو اس لئے اپنے ہاں ایک عہدہ پر فائز کرے۔ کہ اس نے اس کی رعایا کے ایک حصہ کو مذہبی طور پر رنج اور صدمہ پہنچانے میں کمال حاصل کر لیا ہے۔ جہاں تک ہمارا خیال ہے ستارہ صبح نے بغیر کسی ثبوت کے اپنی طرف سے لکھ دیا ہے۔ اور اس بات کا ہرگز خیال نہیں کیا۔ کہ اس حکومت نظام کے عدل و انصاف پر کس قدر زور پڑتی ہے۔ اب یا تو وہ ان امور کو روک دینی میں لائے جن کو پیش نظر رکھ کر اس نے یہ نتیجہ نکالا ہے۔ اپنی غلط کاری پر شرمندگی کا اظہار کرے۔

## مستد

الفضل کے متقل کا تب کے چلے جانے اور منجھ صاحب کے یہاں کی مشکلات کی وجہ سے کسی اور کا تب کا انتظام نہ کر سکیں کی وجہ سے مجبوراً الفضل کی اشاعت بطریقہ ہند کیے ملتوی کرنا پڑی ہیں۔ کہ ہمیں سخت انوس اور رنج ہوا اور احباب معذرت چاہتے ہیں۔ کیونکہ اس سے ایک نوا احباب تکلیف ہوئی دوسرے بعض ضروری مضامین جلدی نہ شائع ہو سکے۔ آج تک الفضل نے کبھی کوئی چٹی نہیں لائی اور نہ آئندہ کوئی ارادہ ہے۔ لیکن اگر کسی اس قسم کی رکاوٹ کی وجہ سے جس پر ہم غالب آسکیں۔ مجبوراً کبھی اشاعت میں

اگر آریہ سماجیان دیرک دہرم کو گناہ سمجھتا علی اور برتر سمجھتے ہیں۔ تو انہیں چاہیے کہ ہیک دہرم کی تعلیم کو دنیا کے سامنے پیش کریں۔ اور غلابہ میں لاکر اسکی نصیحت ثابت کریں۔ جو طریق کس اور انہوں نے اختیار کر رکھا ہے۔ اس سے ان مذہب کی نصیحت ثابت ہونے کی بجائے سخت کردی اور نقص ظاہر ہو رہا ہے۔ اور عقلمند اصحاب کو یہ مانے قائم کرنے پر مجبور کر رہا ہے۔ کہ آریہ سماجیان جن کتب پر اپنے مذہب کی بنیاد بتاتے ہیں۔ ان کے مطالبہ سے وہ بالکل ناواقف ہیں۔ اور اگر یہ نہیں۔ تو پھر یہ ضرور ہوگا کہ ان میں جو کچھ بھرا چڑھا ہے۔ وہ اس قابل نہیں ہے کہ دنیا کے سامنے پیش کیا جاسکے۔ کیا آریہ سماجیان اس لئے کو غلط ثابت کرنے کی کوشش کریں گے۔



بسم اللہ الرحمن الرحیم  
مخبرہ و فضل علی رسول اللہ

# جمعہ خطبہ

## دعائیں مانگو

از مولانا سید محمد سرور شاہ صاحب  
فرمودہ ۵ اپریل ۱۹۱۸ء

وکان من بنی قتل مغد سبویون کثیر فادھنوا  
لما صابہم فی سبیل اللہ وما ضعفوا واما  
استکافوا و اللہ یحب الصبرین وہ ما کان  
قولہم الا ان قالوا ربنا اغضربنا ذلونا و اعصافنا  
فی امرنا و ثبت اقدارنا و نصرنا علی القوم  
الکفرین ہ فاتم اللہ ثواب الذل نیا و حسن  
ثواب الاخر و اللہ یحب المحسنین (۲-۱۲۷)  
قرآن مجید کا یہ طریق ہے کہ پہلے انبیاء کے ساتھیوں کے  
حالات بیان کر کے آنحضرت کی امت کو بعض کاموں کی  
تذغیب دیتا ہے اور جو لوگ انبیاء کی مخالفت کرتے ہیں  
ان کے خطبہ نامک انجام اور برے حالات سے ڈراتا ہے  
ناکہ امت محمدیہ ان حالات میں مبتلا نہ ہو۔

یہ آیات جو میں نے اس وقت پڑھی ہیں ان میں ہی یہی  
بیان کیا گیا ہے کہ پہلے انبیاء کے ساتھیوں نے کون  
سے کام کئے اور ان کاموں کے لئے کون سے ذرائع  
استعمال کئے جس سے وہ کامیاب ہوئے۔ اور خدا  
کے مضامین سے حصہ پایا۔ ان کیوں کہا گیا ہے اس  
لئے کہ ہم بھی وہ کام کریں اور اس اجر کے مستحق ہوں  
جیسے کہ پہلے ہوئے۔ ہماری جماعت کے لئے بالخصوص  
یہی ذریعہ کامیابی ہے جو ان آیات میں بیان کیا گیا ہے  
اور جس کو انبیاء کی جماعتوں کے لوگ استعمال کرتے  
آئے ہیں اور یہی وہ چیز ہے جس کو جہاد فی سبیل اللہ

کہتے ہیں۔ ان آیات کی تشریح سے پہلے میں بتا دیتا  
چاہتا ہوں۔ کہ بنی اسرائیل کے لئے دو تباہیاں مقدر  
ہیں۔ جن کا ذکر سورہ بنی اسرائیل میں موجود ہے۔ جب  
پہلا وعدہ ان کی تباہی کا آیا۔ تو ان کی تباہی کے لئے  
ایک قوم کو مبعوث کیا گیا۔ جو ان کے شہر میں گیس لگی  
اور انہیں تباہ کر دیا۔ اور جب دوسرا وعدہ آیا۔ تو  
ان کی حالت کو بگاڑ دیا۔ اور وہ لوگ جو ان کی تباہی  
کے لئے مامور گئے ان کی مسجد میں داخل ہوئے اور  
وہاں پہنا کر دنی انفعال کئے۔ قرآن مجید میں یہ ذکر  
صاف طور پر موجود ہے کہ امت محمدیہ امت موسویہ  
کی مثل ہے اور اس کو بھی وہی انعامات دیئے گئے  
ہیں جو بنی اسرائیل کو دیئے گئے تھے۔ اور ایک جگہ کتاب  
کا ذکر فرما کر فرمایا ہے کہ یہ کتاب اس لئے دی ہے  
ناکہ معلوم کریں لسنظر کیف تعملون۔ تم کیا کرتے ہو۔

تو یہ امت موسویہ کے ذکر سے بتلایا گیا کہ امت محمدیہ  
پر یہی کئی دفعہ دشمن مسلط ہوں گے۔ پھر سورہ کہف  
میں اس قوم کا نقشہ کھینچا گیا ہے۔ جس نے دوسری  
دفعہ مسلط ہونا ہٹا۔ چونکہ بنی اسرائیل کے لئے ان  
دو دنوں حملوں کے بعد ترقی کر دکھ دینا ہٹا۔ اس لئے  
وہ توبت پانہ ہو گئے۔ مگر امت محمدیہ کی حالت اس کے برعکس  
ہے۔ اس آخری حملہ کے بعد امت محمدیہ کی ترقی کے  
جو ذرائع ہیں۔ ان کا سورہ مریم میں ذکر کیا اور بتلایا  
کہ اس مالوسی کے وقت میں صرف مسیح آؤ اس کی جماعت  
کی دعائی اسلام کے پودے کو ہرا کرے گی۔ گویا  
اس وقت سبکا بڑا اور کارآمد ہتھیار صرف دعائی  
ہوگا۔

جہاں تک ہم نے حدیثوں کو یہاں ہے جو مسیح موعود  
کے زمانہ کے متعلق ہیں۔ ان سے یہی معلوم ہوتا ہے کہ  
دعائی کام کرے گی۔ پس ہماری جماعت خدا کے مسیح کی  
جماعت ہے اس کا جہاد محض دعا پر منحصر ہے ان کے  
لئے بجز دعا کے اور کوئی کامیابی کا ذریعہ نظر نہیں آتا۔  
دیکھو اور انبیاء کی جماعتوں کا ذریعہ کامیابی دعا کے  
علاوہ ہی کوئی نہ کوئی تھا مگر ہماری کامیابی کا ذریعہ صرف  
دعائی ہے ان آیات میں فرمایا کہ ہر ایک انبیاء کے ساتھ

جو لوگ تھے اور جنہوں نے دشمنوں کا مقابلہ کیا تھا  
وہ نہ تھے اور نہ مست ہوئے نہ ضعیف۔ بلکہ ان  
مصائب پر جو اس راہ میں آچکے ہیں۔ انہوں نے استقلال  
کہا یا۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ اللہ صبر کرنے  
والوں کو پسند کرتا ہے۔

وکان قولہم اللہ اور یہ ان ربیوں یعنی خدا کے محبوبین اس  
مقابلہ میں بحر اس کے اور کچھ کام نہ تھا کہ وہ خدا سے دعا کی  
کرتے تھے کہ خدایا ہمارے گناہوں کو ڈھانپ دے  
جن کے باعث ہم دوسروں کے لئے عذو کر کا موجب ہو سکتے  
ہوں اور جو ہم اپنے کاموں میں حد سے گزرے ہیں۔  
اس کو بھی معاف کر۔ اور ہمارے پاؤں کو مضبوط کرے  
اور ہمیں اپنے کافروں پر غلبہ بخش۔ جب انہوں نے  
لگاتار دعائیں کیں۔ تو اللہ تعالیٰ نے اس کے عثرہ  
میں انکو دینا اور دین کے بہترین انعامات سے مالا مال  
فرمایا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ان کا صرف یہ کام ہونا  
ہٹا۔ کہ وہ دعائیں کرتے تھے۔ اس کے یہ معنی نہیں  
کہ وہ کوئی اور کام کرتے ہی نہ تھے بلکہ اس کا مطلب  
یہ ہے کہ ان کے تمام کاموں میں پیش پیش اور ایم  
تیں کام دعائی ہونا ہٹا۔ پھر اللہ نے ان کو وہ کچھ  
دیا جو سب کو معلوم ہے۔

آگے فرماتا ہے واللہ یحب المحسنین اس دعائی  
درجہ سے وہ محسنین کی جماعت میں داخل ہو گئے۔  
اور محسن وہ ہیں جن سے خدا تعالیٰ محبت کرتا ہے  
قرآن میں اگر دیکھا جائے تو معلوم ہوگا کہ انبیوں کے  
ذکر کے بعد اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ یہ محسنوں کو ایسا  
ہی بدلہ دیا کرتے ہیں۔ تو معلوم ہے کہ سب سے محسنین کو  
حاصل ہوتی ہے۔

بچھے ضرورت نہیں کہ وعظ میں ایسے لفظ استعمال  
کہوں جو دلوں کو گراٹیں۔ کیونکہ یقیناً میں جانتا ہوں  
کہ جماعت میں بہت سے ایسے لوگ ہیں جن کا سایا اڑ  
زبان میرے پاس نہیں تاہم میں یہ ضرور کہتا ہوں  
کہ ان لوگوں کی جو انبیاء کرام کے ساتھ ہوسے تھے  
ان کی حالت اور اپنی حالت کا مقابلہ ہمیں کر دیکھنا  
چاہیے کہ کیا ہم انہیں کی طرح دعاؤں میں مصروف



# خواجہ حسن نظامی صاحب دعوت مہابہ

## اور اس کا اثر

رہتے ہیں اور کیا اہم ترین مشغلہ ہمارا دعا ہی ہے۔ اگر انہوں نے بڑی کامیابی حاصل کیں۔ تو خدا ہم سے بھی بھل نہیں کریگا۔ لیکن ہمیں ان انعامات کا اہل تو اپنے آپکو ثابت کرنا چاہیے۔ اگر ہماری حالت وہی ہے تو ضرور کامیاب ہونگے۔ لیکن اگر ہماری ان جیسی حالت نہیں تو ہمیں ڈرنا چاہیے ہم لوگوں سے مباحثے کرتے ہیں کہ ہمارا پیشوا نبی تھا اور اس میں شک نہیں کہ وہ فی الواقع نبی کا تھا۔ لیکن کیا ہماری ہی وہی حالت ہے جو بنیوں کے ساتھیوں کی تھی۔ خدا نے مسیح موعود کے ماننے والوں کو صحابہ میں سے قرار دیا ہے۔ لیکن کیا ہماری حالت وہی ہے۔ جو صحابہ کی تھی۔ اگر ہماری وہ حالت نہیں جو صحابہ کی تھی تو ہمیں شرمندہ ہونا چاہیے۔ میں دوستوں کو توجہ دلانا ہوں۔ کہ اپنے تمام کاموں پر دین کی کامیابی کے لئے دعائیں کرنے کو مقدم کریں۔ اور دعا کو ایک مقصد ٹھہرائیں۔ کیونکہ ہمارے لئے صرف دعائیں ہی کامیابی کا ذریعہ ہیں۔ ہمارا مقابلہ دشمن کے ساتھ دعا کے ذریعہ ہے۔ ہمارا ہی مقصد ہونا چاہیے۔ کہ خدا کا کلمہ بلند ہو۔ کلمۃ اللہ صلی علیہ وسلم۔ صحابہ کی گواہی تو خدا نے دی تھی کہ کتم ترین امت احزبت للناس۔ کہ تم بہترین امت ہو۔ جو لوگوں کے فائدے کے لئے نکالے گئے ہو۔ اگر تمہارا مقصد ہی یہی ہوگا تو تم ہی یقیناً کامیاب ہو گے۔ خدا تعالیٰ ہمیں دعائیں کرنے کی توفیق دے۔ آمین

### بمبلغ اچھوت کیلئے ایک تیار سالہ

مسئد ذاتیہ صحت و صداقت مسیح موعود پر جناب حافظ روشن علی صاحب کی سالانہ جلد ۱۹۱۰ء کی تقریر چپ کر شائع ہو گئی ہے۔ جس کی مقبولیت کا اس سے پتہ لگ سکتا ہے۔ کہ پچھنے سے پیشتر ہی ۶۰۰ کے قریب جلدوں کی خریداری کے لئے درخواستیں آچکی تھیں۔ کل تقریر ایک ہزار چھ سو الٹی گئی ہے۔ احباب جلدی سنگالین۔ قیمت ۲۲ مرنی اور ایک روپیہ زائد سنگالیوں نے احباب کے لئے ۲ مرنی کا پیسہ دینے کا پتہ ہے۔

میں ایک نقشبندی مجددی سجادہ نشین کی بیعت میں داخل تھا۔ جنہوں نے تصور شیخ کی مشق کرائی توجہ میں بٹھلایا۔ لطائف قلبی بھی تلقین کئے۔ چنانچہ میں ایک طویل عرصہ تک جس دم کر کے ورد اسم ذات کرتا رہا۔ تصور شیخ کو بھی اپنا فرض منہی سمجھا۔ جس کا نتیجہ نکلا۔ کہ میرے اعضاء رومیہ کمزور ہونے لگے۔ منہ کی دماغ کی یہ حالت ہو گئی۔ کہ یا تو دو تین سو صفحہ کی کتاب یک لخت پڑھ جانے سے دماغ کو ذرہ بھر تھکاؤٹ محسوس نہ ہوتی۔ یا کسی کتاب کے چار پارچے صفحے پڑھنے سے سر ہلکانے لگتا۔

بالعجب۔ کہ تقسیم رسول عربی کے مقابل کسی کسی پرعات ایجاد کر لی گئی ہیں۔ تصور شیخ جس دم لطائف سجد کے۔ زرد۔ ترخ۔ سفید۔ سبز۔ سیاہ الزار سلطان الاذکار سے رگ رگ اور بال بال کا اللہ کرنا تھے کہ زیر ناف بالوں کا بھی۔ نعوذ باللہ پشیاں کا بھی۔ جن کا حدیث و آیات میں پتہ ہی نہیں چلتا۔ وغیرہ وغیرہ کیا ہی لغو ذکر نکالے گئے ہیں۔

نیز اس سے قطع نظر۔ ایک دفعہ میں سفر سے واپس اپنے عزیز خانہ میں آیا۔ تو میرا ایک عمزادہ بانی اخبار ستارہ صحیح کا وہ پرچہ جس میں خواجہ حسن نظامی صاحب چشتی نے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کو اجیر میں آنے کی دعوت مہابہ دی تھی۔ میرے پاس لایا۔ چونکہ مجھے سلسلہ احمدیہ کے ساتھ خاص عداوت تھی۔ اس کے پرچے سے جو فرحت میرے دل کو ہوئی۔ وہ مجھے ہی معلوم ہے۔ اس بات کا آنا فنا شہر میں بڑا چرچا ہو گیا۔ اور خواجہ حسن نظامی صاحب کا نام نامی شہر میں مشہور ہو گیا۔ بعد میں جو جواب حضرت فضل عمر کی طرف سے اخبار الفضل

میں شائع ہوا۔ بتوسط جماعت احمدیہ میری نظر سے گذرا۔ جس نے میرے دل پر ایک زبردست گہرا اثر ڈالا۔ یکایک میری طبیعت نے تمیز حق و باطل کی طرف رجوع کیا۔ اور حضرت مرزا صاحب کی کتب جن سے پہلے کوسوں دور بھاگتا تھا۔ پڑھنے کے واسطے لایا اور حضرت مرزا صاحب کی روحانیت سے بھری ہوئی تحریروں اور حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کا خواجہ حسن نظامی کو میدان مہابہ میں بار بار لٹکانا۔ اور خواجہ صاحب کی بسکی بسکی باتیں اور فرار مجھے جبر کر کے اس بات پر لے آئے۔ کہ میں زمانہ حال کے صوفیوں سے سوختہ دل ہو کر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی بیعت میں داخل ہو جاؤنگا۔ چنانچہ میں نے ایسا ہی کیا۔ اور بفضلہ تعالیٰ ہر طرح سے اطمینان قلب حاصل ہوا۔ لہذا آج یہ چند سطور لکھتا ہوں۔ کہ شاید کسی بندہ خدا کو فائدہ پہنچے۔ اور احقر کو دعائے خیر سے یاد کرے۔ مراد ما نصیحت بود کردیم۔ والسلام۔ غلام قادر احمدی۔ ساکن کوٹ تھیرانی ضلع ڈیرہ غازیخان بہ

### پیام صلح کی ایک غلطی کی اصلاح

جناب ایڈیٹر صاحب سپہ اخبار۔ السلام علیکم! اخبار پیغام صلح مورخہ ۱۲ نومبر ۱۹۱۰ء میں ایک رپورٹ چھپی ہے۔ کہ درویش میں عبیداضحیٰ کی تقریر پر "اس مبارک یوم کے اختتام پر سٹر چرڈسن نے (جن کا اسلامی نام عمر ہے) قبول اسلام فرمایا، یہ بات بالکل غلط ہے۔ کیونکہ سٹر چرڈسن ایک عرصہ ہوا شیخ خالد شیلڈرک کے ذریعہ سے مسلمان ہوئے تھے اور اسی وقت ان کا نام عمر رکھا گیا تھا۔ تب سے وہ ہمیشہ مسلمان چلے آتے ہیں۔ چونکہ ان اصحاب سٹر شیلڈرک اور سٹر چرڈسن کا اس غلط بیانی کا رخ ہوا۔ اس واسطے آپ کے اخبار کے ذریعہ سے اس کی ترمیم کی جاتی ہے۔ امید نہیں کہ خواجہ صاحب نے ایسی بناوی اور چھوٹی بات لکھی ہو۔ غالباً ایڈیٹر پیغام صلح کو کچھ غلط فہمی ہوئی ہوگی اور امید ہے کہ اس بار وہ اصلاح کر دیں گے۔ (راحم قاضی عبدالعزیز)۔ از لندن ۲۲ فروری ۱۹۱۰ء



## تعلیم الاسلام ہائی سکول کے بورڈوں کے

### سرپرستوں کے لئے

### ضروری اطلاع

جن احباب کے لڑکے یا اور رشتہ دار تعلیم الاسلام ہائی سکول میں پڑھتے۔ اور بورڈنگ میں داخل ہیں ان کی خدمت میں ایک ضروری امر گذارش کرنا چاہتا ہوں کہ اس سے پہلے کہ وہ احباب توجہ سے اس گذارش کو پڑھیں گے۔ وہ امر یہ ہے کہ صدر انجمن احمدیہ کا ایک ریزولوشن ہے کہ جو طالب علم بورڈنگ میں داخل ہو اس سے پرنٹنڈنٹ صاحب دو ماہ کی فیس اور خرچ خوراک پیشگی وصول کریں۔ اور ایک ماہ کے گذرنے پر جب کہ ایک ماہ کی فیس اور خرچ اس لڑکے کے حساب میں زائد بطور فاضلہ جمع ہونگے۔ اس لڑکے سے ایک ماہ کی فیس اور خرچ خوراک پھر وصول کریں۔ غرض بقایا کبھی نہ ہو۔ بلکہ ہمیشہ فاضلہ اس لڑکے کا باقی رہے۔ لیکن اگر کوئی طالب علم دو ماہ تک کوئی رقم داخل نہ کرے جس کے یہ معنی ہوتے کہ اس کی پہلی داخل کی ہوئی فیس ختم ہو گئی۔ تو اس لڑکے کے سرپرست کو اطلاع دیکر خرچ نہ آنے کی صورت میں بورڈنگ سے خارج کر دیا جائے۔ لیکن وہ احباب جن کے لڑکے یا رشتہ دار بورڈنگ میں داخل ہیں بخوبی جانتے ہیں کہ اگر کبھی کسی لڑکے سے دو ماہ کا خرچ پیشگی نہیں لیا گیا۔ بلکہ احباب کی سہولت کو مدنظر رکھ کر ایسا ماہ کے خرچ پر بلکہ بعض دفعہ بعض وعدہ پر لڑکے کو داخل کر لیا گیا۔

۲۔ کبھی ایسا نہیں ہوا کہ ایک ماہ یا دو ماہ کی دیر کسی طالب علم کو بورڈنگ سے خارج کر دیا گیا ہو۔ یہ کیوں؟ صرف احباب کے اکرام اور ان کی سہولت کے لئے۔ لیکن صدر انجمن احمدیہ کے اس ریزولوشن پر عمل نہ کرنے کی وجہ سے گواہ احباب کو سہولت میسر ہوگی لیکن بقایا پڑھنے کی وجہ سے درس کے فنڈ پر اس کا بہت اثر پڑا۔ علیحدہ کالج جو مسلمانوں کا قومی کالج کہلاتا ہے۔ اور جسے مسلمان فخریہ پیش کرتے ہیں وہاں

کا یہ دستور ہے۔ کہ جب مہینہ ختم ہوا اور دو ماہ سے ماہ کی پہلی تاریخ کو خرچ کسی طالب علم نے داخل نہیں کیا۔ اسے فوراً پرنسپل کے حکم سے بورڈنگ سے خارج کر دیا جاتا ہے۔ سنا ہے کہ وہ بھی پہلے ایسا نہیں کرتے تھے۔ لیکن جب طلباء کے بقایا پڑھ جانے کی وجہ سے ان کے فنڈ کو نقصان پہنچا تو مجبوراً انھوں نے یہ دستور عمل مقرر کیا۔ شاید بعض احباب خیال کریں کہ یہ معمولی بات ہے۔ لیکن انھیں معلوم ہونا چاہئے کہ اس وقت ایک ہزار روپیہ کی رقم ایسی ہے جس کے وصول ہونے کی امید نہیں۔ اور جس کی وصولی کی امید ہے وہ بھی بہت رقم ہے۔

غلا وہ از میں یہ بھی یاد رکھنا چاہئے بقایا کو سوو کے ایک مناسبت ہے۔ یعنی جس طرح سوو پختہ کر لینا فاضلہ معاف ہو جاتا ہے۔ اور پھر اس کا آثارنا محال ہو جاتا ہے۔ اسی طرح بقایا کا حال ہے۔ مثلاً ایک شخص جو اپنے لڑکے کے ماہانہ خرچ کے دس روپیہ وقت پر ادا نہیں کرتا۔ وہ دو ماہ کے پس اور تین ماہ کے تیس روپیہ تو بالکل ہی ادا نہیں کرے گا پس ایک طرح پر بقایا لڑکے کے سرپرستوں کے حق میں نہایت مضرب۔ اب کئی ایسے طلباء بورڈنگ میں داخل ہیں جن کے ذمہ دو سو روپیہ بقایا ہے۔ اب غور کرنے کا مقام ہے۔ کہ یہ رقم ایک ماہ کی تو ہے نہیں بلکہ یہ رقم اس وجہ سے ہوتی کہ سرپرستوں کے باوجود مطالبہ کے چھ ماہ یا سال سال تک خرچ نہیں دیا۔ اور جب کہ انھوں نے ماہ بہ ماہ دس روپیہ ادا نہیں کئے تو ایک سال کے ایک سو بیس وہ کس طرح دے سکتے ہیں۔ یہاں پر ہم سے سوال ہو سکتا ہے۔ کہ تم نے کیوں لڑکے کو ایک دو ماہ بعد خرچ نہ آنے کی وجہ سے بورڈنگ سے خارج کر دیا ہے۔ اس کے جواب میں گذارش ہے کہ اس میں ہمارے غلطی اور ہمارے معذوری ہے۔ غلطی تو یوں کہ اگر ہم خارج کر دیتے تو بیشک بقایا نہ ہوتا۔ اور اتنی بڑی رقم سرپرستوں کے ذمہ واجب نہ ہوتی۔ اور انجمن احمدیہ کا قانون بھی پورا ہو جاتا۔ اور معذوری اس طرح ہے کہ ادھر ہم لڑکے کو نکالتے اور اس

کے والدین کہتے کہ اچھے قاریان کے منتظرین ہیں کہ ہم نے تو لڑکے کی اصلاح کے لئے اتنا خرچ کر کے اسے دارالامان بھیجا۔ لیکن وہاں والوں نے ذرا خرچ میں دیر ہوئی اور لڑکے کو نکال باہر کیا۔ اب یہ شکایت صرف منتظرین تک محدود نہ رہے گی۔ بلکہ بعض اور پڑھنے والے اور حضرت صاحب تک معاملہ پہنچا دیں گے۔ غرض ہمارا یہ حال ہے نہ پاس رہتا نہ پاس نہ جاتے مانڈن نہ نکالیں تو ان لوگوں کو کھلائیں نہ اس سے اور نکالیں تو اتلا کا ڈر ہے۔ بعض احباب شاید یہ رائے دیں کہ بارہا ایسا ہوتا ہے کہ ایک آدمی کے پاس مہینہ کی پہلی تاریخ پر رقم نہیں ہوتی۔ اس سے دس دن ٹھہر کر لینی چاہئے۔ تو میں عرض کروں گا کہ یہ سچ ہے۔ آپ تو کہتے ہیں۔ دس دن۔ میں کہتا ہوں کہ دس دن چھوڑ ہم ایک مہینہ انتظار کرنے کو تیار ہیں۔ مگر انیس کا مقام ہے کہ چھ ماہ گذر جاتے ہیں۔ اور سال ختم ہونے کو ہوتا ہے۔ لیکن بعض احباب بقائے کی روانگی کی طرف توجہ بھی نہیں کرتے۔ حدیث شریف میں نکھلے عدۃ المؤمن کا حد الکف یعنی مؤمن اگر گنہگار کسی چیز کا وعدہ کرے تو اسے ایسا یعنی سمجھنا چاہئے۔ جیسا کہ وہ چیز تمہارے ہاتھ میں آگئی ہے۔ لیکن بعض دوستوں کی حالت یہ ہے کہ وعدہ پر وعدہ ہے لیکن پورا ایک نہیں ہوتا۔ اب ایسی حالت میں خود خود کرنا چاہئے کہ ہم نے آپ کے لڑکوں کے لئے ایسا مالیشان بورڈنگ تیار کیا ہے پھر لائق لائق پرنٹنڈنٹ رکھا۔ ہر کمرہ میں ٹیوٹر مقرر کئے۔ باورچی خانہ پڑھ چھاپی سٹے اور خوراک و غیرہ ہائی ملازمین نوکر رکھے۔ سامان کا جدار روپیہ خرچ کیا گیا۔ اور ہر طرح آپ کے لڑکوں کی تربیت کے سامان رکھے۔ لیکن کتنا چیزیں سعنت آگئیں۔ کیا ان کے لئے روپیہ کی ضرورت نہیں۔ صاف ظاہر ہے اور ہر شخص بائنا ہے کہ یہ سب انتظام تنہی قائم رہ سکتا ہے۔ جب کہ طلباء ماہ بہ ماہ فیس ادا کریں۔ اور خوراک کا خرچ جمع کر لیں۔ لیکن اگر طلباء روپیہ نہ دیں۔ تو کس روپیہ سے ہم کھانا انھیں کھلائیں۔ پھر جو اس



قد تاجر یا بد معاملگی ہم سے کی جاوے تو ہم کس طرح بورڈنگ کا انتظام قائم رکھ سکتے ہیں۔

۱۔ میری اس شکایت سے ایسا نہ سمجھا جاوے کہ ہمیں ہمیشہ بد معاملہ لوگوں سے ہی واسطہ پڑتا ہے بلکہ اصل بات یہ ہے کہ ہم شکرت کرتے ہیں کہ اگر اجنبی اپنا فرض ادا کرتے ہیں۔ اور یہ جان کر کہ جس قدر بقایا بڑا ہوگا اتنی ہی اس کی درستی مشکل ہوتی جائیگی۔ وہ جلد سے جلد ادا کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ لیکن جہاں میں فرض شناس احباب ہیں۔ وہاں چارے بھی ہیں جو خود بھی مشکل میں پڑتے ہیں۔ اور ہمیں بھی مشکل میں ڈالتے ہیں۔ اس شکایت کے وہی احباب ذمہ دار ہیں اب میں نے احباب کے سامنے اس امر کے دونوں پہلو اچھی طرح واضح کر دیئے ہیں۔ اس لئے میں اس عرضداشت کو ختم کرتا ہوں اذیل کے چند امور کی طرف توجہ دلاؤں۔ ۲۔ امید ہے کہ احباب ہماری گزارش پر عمل کر کے ہماری مشکلات کو ہلکا کریں گے۔

۱۔ جن احباب کے ذمہ بقایا ہے۔ وہ جلد سے جلد بقایا خواہ کھشت خواہ یا منطاط ادا کریں۔

۲۔ جن کے ذمہ بقایا نہیں وہ احتیاط رکھیں کہ کبھی خرچ بھیجے میں تاخیر نہ ہو۔ کیونکہ تاخیر ہوتی اور دوسرا مہینہ آیا۔ اور خرچ دوگنا ہو جاوے گا۔ اور پھر موٹگی مشکل ہو جاوے گی۔

۳۔ جو احباب اپنے لڑکے بورڈنگ میں داخل کرنے کے لئے بھیجا چاہتے ہیں۔ وہ لازماً دو ماہ کا پیشی خرچ ساتھ بھیجیں۔

۴۔ جن احباب کی خدمت میں بورڈنگ کے منتظرین کی طرف سے مطالبہ اور تقاضا ہو۔ وہ اس سے ناراض نہ ہوں۔ یہ نوان کا فرض ہے۔ وہ تو بچارے کے ادب سے مطالبہ لکھتے ہیں۔ حدیث شریف میں تو یہاں تک لکھا ہے کہ ان صاحب الحق مقالہ یعنی جس نے کسی سے کچھ لینا ہو وہ اپنا مطالبہ سخت و سست نفلوں میں بھی کرے۔ تو برداشت کرنا چاہیے۔

۵۔ سیکرٹری جنرل کے سیکرٹری جہاں چندہ کی وصولی کا انتظام اور جماعت کی عام نگرانی کرتے ہیں وہاں

یہ بھی مد نظر رکھیں کہ ان کی جماعت میں سے جس صاحب کارڈ کا قادیان میں تعلیم پاتا ہے۔ آیا اس کے ذمہ بقایا نہیں ہو گیا۔ (سید محمد اسحاق سکرٹری صدر انجمن اجدید قادیان)

### وید بے خسرو حکیم شہدین۔ زلزلہ و رگور نظامی گنار۔

مندرجہ بالا شعر امیر خسرو دہلوی کی فارسی مشہور کتاب مطلع الانوار کا ہے۔ جو مخزن الاسرار مصنفہ نظامی گنجوی کے جواب میں لکھی گئی تھی۔ یہ شعر بطور الامام کے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر نازل ہوا اور اس کے متعلق حضرت اقدس کی کوئی تقسیم یا تشریح شائع نہیں ہوئی۔ حضرت اقدس کے الہامات یا موعود پیگمٹوں پر مشتمل ہوتے ہیں۔ اس شعر میں بھی کسی اہم واقع کی طرف اشارہ کیا گیا تھا۔ جو آئندہ زمانہ میں وقوع آنا تھا۔ الہاموں میں آئندہ پیش آنے والے واقعات کو بصیغہ ماضی بیان کیا جاتا ہے۔ کیونکہ خدا کے علم میں ان کا ظہور ہی آنا ایسا یقینی اور قطعی ہوتا ہے۔ کہ گویا وہ وقوع میں آچکے۔ الہام مندرجہ عنوان میں بھی افعال ماضی استعمال کئے گئے ہیں۔ ان سے یہ نہیں تصور کرنا چاہئے۔ کہ کسی گذشتہ واقع کو بیان کیا گیا ہے۔ آری کریمہ غلبت الروم فی اونی الارض الخ میں بھی فعل ماضی سے رومیوں کے مغلوب ہونے کی پیشگویی کی گئی ہے۔ اگر الہام زیر بحث میں پیشگویی نہیں تھی تو اس کے نازل ہونے کا کیا مطلب تھا۔ خدا کا کلام لایعنی اور بے مطلب نہیں ہوتا۔ ابتداً اس شعر کا بنانے والا فارسی النسل تھا۔ اور دہلی کے رہنے والا تھا۔ پھر جس ذات بابرکات پر اس کا نزول بطور وحی کے ہوا وہ بھی فارسی النسل تھا۔

اس کا شاہزادہ تھا اور اس کو بھی دہلی سے ایک نکالنا تعلق تھا۔ پس اس شعر کو دہلی سے ایک تعلق اور نسبت ہے۔ جس سے مفہوم ہوتا ہے کہ جس واقعہ کی طرف اس میں اشارہ کیا گیا ہے۔ اس کا ظہور دہلی میں ہونا تھا۔ اور نظامی نام کسی مشہور آدمی پر اس کی زد پڑنی تھی۔ اور وہ نظامی ایسا ہونا تھا۔ جس کو گورکے ساتھ نسبت ہونی تھی۔ اور اس گورکے نسبت کی وجہ سے ہی اس نے نظامی کہلا نا تھا۔ گورکے نسبت و طرح سے ہو سکتی ہے۔ (۱) یہ کہ وہ شخص کسی مشہور بزرگ بھارت یا بھاری یا ستولی ہو۔ (۲) یہ کہ وہ گور پرست ہو اور گور پرستی سے پیٹ پاتا ہو۔ ایک شفت تہور کا وہ ماہ نام ہو اس الہام سے یہ بھی مفہوم ہوتا ہے۔ کہ اس نظامی کی قبر میں زلزلہ ڈالنے والا خلیفۃ المسیح موعود یا اس کا ایسا قائم مقام ہے۔ جس کا وجود مسیح موعود کا وجود اور جب کا کام مسیح موعود کا کام ہے۔ کیونکہ خسرو حکیم کا یہ عظیم نظا ہر کتاب ہے کہ وہ وجود جس کے ذریعہ سے نظامی پر زلزلہ پڑنا تھا۔ خدا کی اور شاہت اور اس کے جلال اور شوکت کا مظہر ہے۔ پچھلے دنوں خواجہ حسن نظامی نے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بصرہ کو مبارکباد کا چیلنج دیا۔ اور پھر جب حضرت کی طرف سے مدلل اور مفقول طور سے جواب دیا گیا۔ اور مبارکباد کو ہر طرح ممکن سہولت کے ساتھ منظور کیا گیا۔ تو خواجہ صاحب کے اوسان خطا ہو گئے اور وہ ننگے بغلیں جھانکنے اور جیلے بہلے نراشتے بن لوگوں نے طرفین کی تحریریں انصاف سے بغور پڑھی ہیں۔ وہ بخوبی جان سکتے ہیں کہ خواجہ صاحب نے کس طرح راہ فرار اختیار کی اور کیسا زلزلہ ان کے وجود اور شہرت عامہ پر پڑا۔ عقلمندوں اور تندہ بر کرنے والوں کے لئے اس میں ایک زبردست نشان ہے۔ جو مسیح موعود کی صداقت اور حضرت خلیفۃ المسیح کے خلیفۃ اللہ ہونے کی دلیل ہے۔ ہمارے پیغامی بھائیوں کو خاص طور پر غور کرنا چاہئے۔ کہ جس نے نظامی پر زلزلہ ڈالا اس کو الہام آئی نے کیا نشان عطا کیے۔

(۱) رقم ایک حق پسند اور